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Asymptoter – definition og sætninger

En asymptote kan forekomme i forbindelse med en række funktioners grafer, som har "kurve-grene", der tilnærmer sig en ret linie, når x ( ( ( eller en bestemt værdi.
En asymptote til en graf er en ret linie, som en ”kurvegren” af funktionens graf nærmer sig til, når værdien af x går mod uendelig (+ eller ÷) eller mod en værdi, hvor funktionen ikke er defineret, – dvs. afstanden mellem linien og et punkt på kurven går mod nul, når punktet fjerner sig i det uendelige langs "kurve-grenen".

Asymptoter kan forekomme som lodrette, vandrette og skrå rette linier i forbindelse med en række funktioner, f.eks.

· tan x, der har lodrette asymptoter for x = ½( + p(,

· ax, der har den vandrette asymptote y = 0 for x ( – (,
· log x, der har den lodrette asymptote x = 0 for x ( 0.
En funktion betegnes en polynomiumsbrøk, hvis den fremstår som en brøk, hvor både tæller og nævner er et polynomium.

             anxn + … + a1x + a0
g(x)   



 f(x) =                                         =


              bpxp + … + b1x + b0
h(x)


Funktioner, der er polynomiumsbrøker, kan have lodrette, vandrette eller skrå asymptoter efter følgende regler:

Lodret asymptote
1. Hvis ( er rod i nævneren, men ikke i tælleren, er den rette linie med
ligningen x = ( lodret asymptote til grafen for f.
Vandret / skrå asymptote
2. Hvis n < p, er der den vandrette asymptote y = 0, da y ( 0 for x ( ( (+ eller –).

3. Hvis n = p, er der den vandrette asymptote y = an / bp, da y ( an / bp for
x ( ( (+ eller –).

4. Hvis n > p og n ÷ p = 1, er der en skrå asymptote, hvis ligning er y = ax + b, der fremkommer ved polynomiers division af tæller med nævner på følgen-de måde,
                                r(x)
hvor f(x) = ax + b +           og graden af r(x) er mindre end graden af h(x).
                                h(x)

Opgaver

Opgave 1



       x  +  1

Vis at funktionen           y  =                  



       x  ÷  1

har grænseværdien 1 for x ( (
Opgave 2

Find grænseværdierne for brøkerne



2x2 + 5x + 1

   3x ÷ 5




      og



3x2 + 2x ÷ 4

2x2 + 3x +1

for x ( (
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